

ГЛОССАРИЙ

Абсолютизм – точка зрения, придающая моральным явлениям объективный смысл, не зависящий от оценок людей.

Автаркия – понятие, происходящее из древнегреческой этики и означающее самодостаточную жизнь ни в чем не нуждающегося мудреца.

Автономия воли – способность человека самостоятельно принимать решение, преодолевая давление извне.

Адиафорон – термин этики стоиков, означающий сферу безразличных с точки зрения добродетели и порока вещей.

Аксиология – раздел философии, изучающий ценности.

Апатия – термин античной этики, обозначающий состояние души, лишенной страстей.

Атараксия – термин античной философии, обозначающий невосприимчивость человека к внешним воздействиям.

Биоэтика – сфера междисциплинарных исследований различных моральных проблем, вызванных развитием новейших биомедицинских технологий.

Благо – ценности, составляющие положительное содержание добра.

Гедонизм – разновидность этических учений, считавших главной целью жизни получение удовольствий.

Гетерономия воли – ситуация, когда человек принимает решение не самостоятельно, а подчиняясь требованиям, диктуемым извне.

Гипотетический императив – понятие этики И. Канта, обозначающее общую форму суждения, помогающего правильно подобрать средства для достижения цели.

Гуманизм – интеллектуальная линия европейской философии, считающая человека высшей целью и ценностью развития общества.

Деонтология – раздел этики, содержащий учение о долге.

Добро – важнейшая категория этики, обозначающая ценности, необходимые для наиболее истинной, содержательной жизни человека.

Добродетель – наилучшие внутренние качества человека, а также его решимость им следовать.

Долг – один из моральных мотивов, выраженный в принуждении разумом воли и подавлении желаний.

Дружба – разновидность избирательно-личностных отношений, основанных на взаимном уважении, заботе и стремлении к бескорыстному общению.

Зло – категория этики, противоположная добру и выражающая все, что приводит к разрушению, обесцениванию жизни человека и его отношений с другими людьми.

Золотое правило нравственности – важнейший принцип нравственных отношений. Различают две формулировки: положительную: "поступай по отношению к другому так, как

ты хотел бы, чтобы он поступил по отношению к тебе", и отрицательную – "не делай другому того, что не хочешь, чтобы причинили тебе".

Идеал – в этике: представление о тождестве моральной жизни и счастья.

Имморализм – философская позиция, претендующая на выход за сковывающие рамки существующих представлений о морали и требующая постоянной переоценки ценностей.

Категорический императив – формула морального закона в этике И. Канта. Его главная формулировка гласит: "Поступай только согласно такой максиме, руководствуясь которой ты в то же время можешь пожелать, чтобы она стала всеобщим законом".

Кодекс (этический, профессиональный, корпоративный) – публичная декларация, в которой указываются ценностно-нормативные основания деятельности того или иного сообщества.

Консеквенциализм – точка зрения, согласно которой оценивать поступки как добрые или злые следует по их последствиям.

Корпоративная этика – размышление и практика решения нравственных проблем, возникающих в недрах современных организаций.

Ложь – намеренное введение в заблуждение другого человека ради достижения собственной выгоды.

Любовь – разновидность межличностных отношений, основанных на восприятии другого человека как личности, имеющей для другого неоспоримую ценность.

Максима – принцип воли, согласно которому совершается поступок.

Метаэтика – раздел этики, посвященный изучению ее языковых конструкций, а также прояснению ключевых понятий.

Миссия организации – краткая публичная декларация, в которой сформулированы цели существования и социальная значимость той или иной корпорации.

Миф – священная история общины.

Мораль (нравственность) – закрепленное в ценностях и нормах представление об идеальных отношениях между людьми.

Моральный закон – обобщенное название норм морали, дополненное представлением о том, что их нарушение не может остаться безнаказанным.

Моральные нормы – требования, предъявляемые от имени человечности и отличающиеся своим универсальным, надситуационным и бескомпромиссным характером.

Мотив – внутренняя побуждающая причина для совершения поступка.

Намерение – критически осмысленный мотив поступка.

Насилие – разновидность общения между людьми (или группами людей), в которой один заставляет делать другого то, что он не желает.

Натурализм – в этике: точка зрения, согласно которой представления о нравственности в человеке заложены от природы.

Ненасилие – стратегия сопротивления злу, основанная на отказе причинять вред противнику.

Нравы – устоявшиеся в данный момент времени формы реального поведения людей.

Ответственность – способность согласовывать собственные интересы с интересами окружающих людей, предвидеть последствия своих поступков, а также готовность брать на себя вину за содеянное.

Пагуошское движение – название международного общественного движения ученых за мир, разоружение и международную безопасность. Основано в 1957 г. в канадском городе Пагуош.

Плагиат – обобщенное название нарушений в науке, связанных с присвоением результатов чужого труда либо с несправедливым определением авторского вклада в сделанное открытие.

Поступок – намеренное, вменяемое и целенаправленное действие человека.

Прикладная этика – раздел современной этики, а также практики, построенные вокруг обсуждения сложных, дискуссионных проблем нашего времени, касающихся положения человека в обществе и осуществления его прав.

Произвол – склонность человека действовать исключительно по собственному желанию, не соотнося его с желаниями других людей.

Профессиональная этика – размышление и практика решения нравственных проблем, существующих в конкретных профессиональных сферах деятельности.

Релятивизм – точка зрения, настаивающая на относительном, изменчивом характере нравственных ценностей.

Рессентимент – понятие, обозначающее психологическое состояние навязчивого переживания одновременно зависти и ненависти, замешанное на бессилии что-либо изменить и жажде мести.

Ригоризм – взгляд, согласно которому следует исполнять моральный закон, не обращая внимания на обстоятельства и не требуя себе награды.

Ритуал – определенная последовательность действий, имеющая священный смысл для жизни общины.

Свобода – в этическом плане: способность человека самостоятельно определять цели жизни и средства их достижения.

Склонности – случайные, чувственные переживания, влияющие на поведение.

Смертная казнь – намеренное лишение жизни человека, осуществляемое от имени государства и согласно решению суда.

Смерть мозга – общепринятый в медицине критерий окончания жизни человека.

Совесть – способность человека оценивать собственные поступки как добрые или злые и переживать свое несоответствиециальному образцу поведения.

Справедливость – важнейшая нравственная добродетель, чья цель заключается в том, чтобы всем воздать по заслугам.

Счастье – понятие этики, выражающее совершенное, самодостаточное благо, самую желанную цель человеческой жизни.

Табу – в архаичном обществе: немотивированный, священный запрет, нарушение которого грозит смертью.

Талион – принцип, требующий применения наказания, равного проступку: "око за око, зуб за зуб".

Тотем – в архаичном обществе: мифический прародитель рода, как правило, животное или растение.

Утилитаризм – направление в этике, а также один из способов обоснования морали, требующий от человека поступать на благо общества и тем самым способствовать достижению собственного блага.

Фальсификация данных – разновидность нарушений в науке, когда нужные результаты (открытия) достигаются путем подтасовки или неправильной интерпретации фактов.

Хоспис – учреждение, где осуществляется уход за неизлечимо больными людьми.

Ценность – предмет из внешнего мира, к судьбе которого человек не может быть равнодушным.

Эвдемонизм – разновидность этических учений, полагающих, что главная цель жизни человека заключается в достижении счастья.

Эвтаназия – искусственное прекращение жизни неизлечимо больного человека на основании медицинских показаний.

Эвтюмия – один из терминов этики Демокрита, обозначающий счастье, гармонию духа, невозмутимость и благодушие.

Эгоизм – жизненная позиция, требующая ставить свои интересы выше интересов другого человека и общества.

Экзистенция – существование уникальной личности в окружающем ее мире.

Этика – практическая часть философии, имеющая отношения к поиску человеком индивидуального смысла существования и наилучших способов отношения с другими людьми.

Этический поворот – ситуация в современном гуманитарном знании, в которой проблемам этики уделяется повышенное, часто первостепенное внимание.

Этос – исторически сложившийся стиль нравственных отношений, а также представление о морали, сложившееся в недрах определенной социокультурной группы.